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أصل هذا الكتاب تسجل صوتي مقتطف من مناظرة أُعلن عنها بتحد من الدكتور محمد طرهوني لأي عالم يصف الدولة بأنها خوارج
فانبرى لذلك الشيخ عصام العويد
واستضاف المناظرة منتدى أنا المسلم
لكن لم يصمد العويد أمام ضربات سيف العلم والمنهج العلمي فراوغ حتى انسحب مدعوما من المنتدى الذي صدم مشرفوه كذلك
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الخوارج !

هذا بداية ما يتعلق بالمناظرة مباشرةً  
لقد ذكرنا الكثير من الأمور التي تتعلق بالمناظرة ولكن ما سنذكره الآن هو في صميم موضوع المناظرة وسنطرحه بشكل أسئلة وأجوبة وهي:

"ا" من هم الخوارج؟
"ب" لماذا سموا بهذا الاسم؟
"ج" ما هي أوصافهم؟ 
"د" ما الوصف الذي يجمع بينهم فمن وصف به لا يخرج عنهم؟
"هـ" ما الأحاديث التي وردت فيها هذه الصفات وما مدى صحة هذه الأحاديث وانضباطها في الاحتجاج؟

هذه أمور كنا نريد من الشيخ عصام أن يحدثنا فيها ولكننا نحن الذين سوف نحدثه فيها الآن لكي يتعلم الصواب فنقول عندنا شروط فلا نتكلم من رأسنا إنما عندنا أدلة صحيحة معتمدة وكلام علماء أكابر أجلاء معتمدين ، أما غير ذلك كما سيأتي الكلام فنقول دعه في كيسك فلا نتكلم من الأكياس نحن فمن عنده كلام من كيسه فليدعه في كيسه ولا يأتنا إلا بكلام علمي أدلة مشروحة من علماء كبار أجلاء معتبرين.



من هم الخوارج؟

نقول : إن الخوارج هم مجموعة من الناس خرجوا على خليفة المسلمين علي بن أبي طالب وهذه قضية مهمة وهي الأصل ثم الفرع وهذا ما اتفق عليه العلماء أن الخوارج هم مجموعة من الناس خرجوا على خليفة المسلمين علي بن أبي طالب

أما من الذي سماهم بهذا؟ 
فهم علماء ذلك الزمان

 لماذا سموهم خوارج ولم يسموهم مخالفين أو بغاه؟

 قيل : إن العلماء اختاروا لهم هذا الاسم ولم يسموهم مخالفين أو بغاة مثلاً

١- إما لخروجهم على خيار المسلمين في عصرهم وهو علي بن أبي طالب 

٢-وإما لحكم رسول الله  صلى اله عليه وسلم عليهم في الحديث الذي بَشر علياً فيهِ أنهُ يُقاتلهم ويَقتلهم أنهم يخرجون أو يمرقون من الدين كما يمرق السهم من الرمية وهذا هو  الشرح الذي شرحه ابن حجر في الفتح فقد يفهمه البعض وقد لا يفهمه، ولكن هذا هو الشرح الذي شرحه الحافظ في الفتح ،  فقال إنهم قومٌ مبتدعون سموا بذلك لأنهم يخرجون كما قال صلى الله عليه وسلم من الدين كما يمرق السهم من الرمية ولخروجهم على خيار المسلمين أي الإمام علي بن أبي طالب في ذلك الزمان.



هل تكلم النبي صلى الله عليه وسلم فيهم؟

نعم فهو الذي وصفهم لعلي بن أبي طالب لتكون هذه الأوصاف علامة لعلي بن أبي طالب على هؤلاء ليعرفهم بها، ويصدق رسول الله صلى الله عليه وسلم ولتكون آية نبوية وعلامة دالة على أن عليا هو الذي على الحق .

 طبعا أنا أختصر  المعلومات والأمر في أقل ما يمكن من نقاط ، وبناءً عليه 

قول العلماء في الخوارج :
القول الأول :
قال جمعٌ من العلماء هم من خرجوا على علي خاصة رضي الله تعالى عنه أي بناءً على المقدمة التي قدمتها أنا الآن قال جمع من العلماء أن الخوارج يختصون فقط بهؤلاء لأنهم هم الذين نزلت فيهم الأحاديث وهم الذين اتصفوا بهذه الصفات وقتلهم علي وانتهى الأمر وسيأتي تفصيلٌ بهذا فأقول بناءً عليه قال جمعٌ من العلماء هم من خرجوا على علي رضي الله عنه خاصة، وليس الطرهوني من قال بهذا بل قال بهذا الإمام الأشعري وكثير من العلماء المتقدمين والمعاصرين وهم الأكثرية ، فقد نص الأشعري على أنهم سموا خوارج لأنهم خرجوا على علي وقَصَرَ الأمر على علي وزمن علي رضي الله عنه وهذا القول الأول وهو الأقرب إلى الأحاديث المتكاثرة.

القول الثاني :
 أما القول الثاني فهو أن كل من خرج على الإمام المسلم المتفق على إمامته الشرعية في كل زمان كان" وانتبهوا هنا إلى تحرير معاني الألفاظ فعلى القول الثاني _ باستثناء الآن من يعتقد بخليفة المسلمين أبي بكر البغدادي_ لا يوجد إمام متفق على إمامته الشرعية أصلاً بل إن كل رجل على رأس الحكم في بلد من بلاد المسلمين إنما هو والٍ أو أمامٌ في حارته أو في منطقته أو في مدينته أو في بلدته أو في قطره وليس أمام متفق عليه،  والقصة الأخرى هي أنه لا بد أن يكون مسلماً متفقا على إمامته الشرعية .

وهذا القول وسع الدائرة وجعل موضوع الخوارج يتعدى الذين خرجوا على علي رضي الله عنه ولكنه اشترط أن يكونوا قد خرجوا على الإمام المسلم المتفق على إمامته الشرعية في أي زمان كان ، هذا رأي الإمام الشهرستاني  ورأي غيره أيضاً فهو يقول "كل من خرج على الإمام الحق  الذي اتفقت عليه الجماعة كان خارجياً سواء أكان الخروج أيام الصحابة على الأئمة الراشدين أو من كان بعدهم من التابعين بإحسان والأئمة في كل زمان" وهذا هو لفظه الذي نقلناه الآن أي لا بد أن يكون على التابعين بإحسان وليس فقط إمام مسلم متفق على إمامته لا بل لابد أن يكون إماما مسلما متفقا على إمامته وهو أيضا من التابعين بإحسان ، لأن السلف اختلفوا في الخروج على أئمة الجور وقد خرجت طائفة من السلف عليهم وهو مذهب مشهور للسلف الصالح .
وأنا أقول لكم الآن : 
إن هذا القول الثاني هو القول الأقوى وإن كان قول الأقلية لأنه رُويَ في الأحاديث وهذه في الجزئية التي نقول فيها إن الأحاديث بعضها فيه نظر   وفيه  أنه ""كلما خرج قرنٌ قُطِعْ عشرين مرة قال حتى يخرج في عراضهم الدجال" لكن إذا سلمنا وقلنا إن هذا القول  أقوى بأن كل من خرج على إمام مسلم متفق على إمامته وهو على طريق الأئمة المهديين الراشدين لا بد أن يكون هناك شرط موافقة الخوارج في معتقداتهم أي لا بد من موافقة من خرجوا على علي بن أبي طالب في معتقداتهم وأصول هذه الفرقة ومنهجها بناء على الذي استنبطه العلماء لمنهج الخوارج من الأحاديث ومن الاعتقادات التي يعتقدونها مميزةً لكل من شاركهم فيها ، ليلحقوا بهم هؤلاء المتأخرين في الاسم والحكم ، أي أن الذين وسعوا الدائرة وقالوا إن الخوارج لا يقتصرون على زمن علي بن أبي طالب ويلحق بهم أممٌ بعدهم إلى قيام الساعة ، الذين قالوا بهذا القول لم يلتفتوا لأي صفة من الصفات التي وصفها النبي صلى الله عليه وسلم  الشكلية والتفصيلية المتعلقة بهم لعلي بن أبي طالب ، إنما التفتوا إلى أصول الفرقة والاعتقادات التي يعتقدونها فألحقوا بهم الاسم والحُكم .
فنلاحظ في ما سبق أن هناك فوارق بين الأوصاف والأصول والاعتقادات  والحكم لذلك قلنا يا إخوة إنه لا بد من التأصيل وتحرير المعاني فهذا منهج من يأخذ العلم، ومن حرم الأصول حرم الوصول

نأتي للأوصاف لأنها سبب الإشكالات الآن
من الأوصاف ما يكون ملازماً للموصوف ومنها وصف يكون مقيداً للموصوف ومنها وصفٌ يكون كاشفاً(صفة كاشفة) أي لا مفهوم له ، ووصف يكون خارجاً مخرج الغالب أي ذكر ولم يُقصَد إنما هو خارجٌ مخرج الغالب لأن الغالب في الموصوف أن يكون متصفاً بهذه الصفة وهلم جرا،
 فعندنا تفاصيل أخرى ولكن هذا حتى يفهم الشخص أنه ليس كل وصف يذكر يكون له علاقة في إصدار الحكم وهذا يفهمه أهل الأصول في قضايا تنقيح المناط ، فلا بد أن يعرف الإنسان هذه الأمور

أوصاف الخوارج:
الصفة الأولى:
النبي صلى الله عليه وسلم وصفهم في الأحاديث بأنهم يحلقون وسيماهم التحليق وحالقوا الرؤوس والتسبيد. وهي كلها صفات واضحة الدلالة ومشروحة والذين يبربرون ويقولون المراد منها التميز بصفة ،نقول ائت لنا بعالم يقول المراد منها التميز بصفة !
النبي صلى الله عليه وسلم أوتي جوامع الكلم وكان يستطيع أن يقول ذوي شهرة أو أصحاب شهرة ونحو ذلك كما روي في بعض الأحاديث التي فيها مقال في لباس الشهرة ونحو ذلك 
أما التحليق والتسبيد وحالقوا الرؤوس وحليق الرأس فهذه النصوص المتكاثرة لا علاقة لها إطلاقا إلا بحلق الرأس ، لا تحاول أن تلعب .. هذه نصوص شرعية ، ومع ذلك هي كانت صفة لازمة لمن خرجوا على علي ، يعني هذه كانت صفة لهم وملازمة لهم ، كانوا يحلقون رؤوسهم ولأجل هذا لا تهمنا الآن.    
العالم مليء بالخوارج ولهم شعور لا نقول لابد أن يكونوا حالقي الرؤوس ولا نحتاج أن نلعب في نصوص الدين ونقول ليست لحلق الشعر إنما التميز هذا كذب على الله سبحانه وتعالى هذا تلاعب في النصوص الشرعية لتفصل على أهواء الحكومات فاتقوا الله اتقوا الله.
فإذن من الأوصاف كان الحلق وكانت صفة لازمة لمن خرج على علي لم تعد لازمة لأي جماعة وافقتها في أصولها بعد ذلك ممن يُحكم عليهم بأنهم خوارج. 
والتحليق في الأصل مباح فهي صفة مشتركة مع كل من حلق بعدهم ومع المتحللين من الإحرام ثم أصبحت صفة لازمة لكل الجيوش العربية تقريبا في الرأس واللحية ، ولا يعتبرون خوارج بذلك لأن هذه الصفة لا علاقة لها بالفرقة العقدية التي نتكلم عنها ، وإنما نحن نتكلم عن صفة وصف بها النبي صلى الله عليه وسلم أناسا بأعينهم لعلي بن ابي طالب حتى إذا قتلهم يعلم بأن هؤلاء الذين قتلهم هم من وصفهم النبي صلى الله عليه وسلم ، وعرف من معه ومن خالفة أنه الفرقة التي على الحق كما سيأتي البيان
انتهينا من الصفة الأولى 

الصفة الثانية:
تحقرون صلاتكم مع صلاتهم وصيامكم مع صيامهم 
يقول النبي صلى الله عليه وسلم للصحابة يحقرون صلاتهم مع صلاتهم وصيامهم مع صيامهم

الأمر الأول:
هذه الصفة كانت لازمة مع من خرج على علي رضي الله عنه يعني لو لم يكونوا بهذا الاجتهاد في العبادة مع هذا الجهل الذي هم فيه والضلال لما كان هذا الوصف الذي وصف به النبي صلى الله عليه وسلم منطبقا عليهم وأصبح لا يجوز عليه أن يقاتلهم أو يقتلهم ، فمن ضمن الأوصاف اللازمة غير حلق شعر الرأس فإنه أيضا وصفهم بأنهم كثيري العبادة من صلاةٍ وصيامٍ تحقرون صلاتكم مع صلاتهم وصيامكم مع صيامهم ،لم تعد هذه الصفة لازمة لمن يُرمى بالخوارج بعد ذلك أو لمن هو من طوائف الخوارج بعد عهد الصحابة ، فعندنا عمان أهل عمان ، هؤلاء إباضية ويكاد يكون بالإجماع إنهم من الخوارج ، وأنهم من فرق الخوارج ، ومنهم من لا يُصلي أصلا وغالبهم لا عبادة زائده عنده ولا تميز له في هذا الجانب ، ثم هذه الصفة صفة مشتركة ، مثل صفة التحليق التي اشترك فيها الأُناس العاديّون ،مع صفة خوارج كانت في زمان علي رضي الله عنه فمن الناس من يحلق رأسه هكذا، ومنهم من يحلق رأسه لأجل حج أو عمرة ، ومنهم من يحلق لأنه في الجيش ماله علاقة.
الأمر الثاني : 
العبادة صفة مشتركة مع خيار الأمه من العباد والزهاد كعلي زين العابدين وطلحة السجاد وغيرهما ، هؤلاء لهم عباده عالية جداً هل هذا دليل خوارج ؟ هل هذه صفة خوارج؟ هذه صفة كانت لازمة لطائفة اعتقادها منحرف وخلل كبير لما أقول هذا الرجل النصراني يلبس الأحمر ! فآتي أقول من صفات النصارى لبس الأحمر !
لذلك فهذه مخرجات التعليم  .. لا يفهمون ، فإذا قرأوا كلام العلماء لا يفهمونه ، وإذا قرأوا الدليل لا يفهمونه ! ، لأنهم غير مؤهلين غير مؤصلين.
أنت تأتي بصفة مالها علاقة بالخوارج كفرقة ،النبي وصف بها من كان في زمن علي بن أبي طالب رضي الله عنه لهدف ، ثم تأتي فتقول عنها هي الدليل على الخارجية !شيء عجيب .. شيء عجيب!

الصفة الثالثة:
ذو الثدية !:
إن النبي صلى الله عليه وسلم قال معهم رجل وصفه بوصف بأنه له يد كثدي المرأة “ذا الثدية” 
هذه صفة كانت صفة لازمة للخوارج في زمن النبي صلى الله عليه وسلم في كلامه لعلي ،فوصفهم بهذه الصفة لكي يعرفهم علي رضي الله تعالي عنه فأعطاه صفة “ذا الثدية” ولم تعد لازمه لغيرهم قطعا ، فيأتي أحد فيقول الصفرية الأزارقة النجدات كذا وكذا هل هؤلاء كان فيهم ذو الثدية ! 
وإلا لقال سيكون فيهم - أي جماعات الخوارج - واحد فيه عاهةٌ مستديمةٌ ، ليس شرطا أن يكون عند كل واحدةٍ من تلك الجماعات ذا ثدية ولكن يكفي أن يكون به إعاقة فيكون أعور أو مقطوع اليد أو مقطوع الرجل ، هكذا يلعبون .. 
من الممكن كما قالوا في التحليق المراد به التميز ، النبي صلى الله عليه وسلم يقول يحلقون حالقوا الرؤوس حليق الرأس كذا التسبيد ثم يأتي يقول المراد به التميز!
من أين لك هذا ؟ أنت تؤلف؟ هل ترانا أطفالا تلعب معهم في حديث الرسول صلى الله عليه وسلم وهم يمشون معك ويصدقونك هل تظن أن الأمة لا علماء فيها حتى ابن يومين يفسر الأحاديث ونحن نأخذ وراءه !
 لا وراءك من ينظر ويرى هذا الكلام سفهاً علمياً وليس رُشدا علمياً.

الصفة الرابعة :
خروجهم من قبل المشرق :
أنهم يخرجون من قبل المشرق ،أيضا هذه صفة لازمة لهم في حديث النبي صلى الله عليه وسلم لمن خرجوا على علي لا تلزم من بعدهم من الخوارج فقد يخرجون من المغرب كما في قبائل البربر ، فخوارج المغرب هم من أشهر الخوارج في الأزمنة السابقة وأسسوا دولتين دولة اسمها الدولة الرُستُمية “إباضية” ودولة اسمها الدولة المدرارية “صفرية “ أكبر دولتين للخوارج في تاريخ الاسلام وكانوا من المغرب ، فهل يأتي شخص فيقول الرسول صلى الله علية وسلم قال يخرجون من المشرق ! إذن هؤلاء ليسوا خوارج لأنهم خرجوا من المغرب ! نقول إن هذه كانت صفة للخوارج في زمن علي رضي الله عنه وكل من وافقهم في الاعتقاد خرجوا من المشرق خرجوا من المغرب خرجوا من الجنوب خرجوا من الشمال سقطوا من السماء هؤلاء كلهم يُعتبرون خوارج ولا عبرة بخروجهم من المشرق لأن هذه ليست صفة لازمه للخوارج مطلقا. 

الصفة الخامسة :
يخرجون على حين فرقة من الناس وتقتلهم أولى الطائفتين بالحق:
وهي صفة مهمه جدا ولعبوا فيها اقرؤوا ما كتبه هذا العمري كيف لعب في “يخرجون على حين فرقة من الناس” “وتقتلهم أولى الطائفتين بالحق “ هذه كانت صفة لازمة لزمن علي رضي الله عنة لأنهم قد خرجوا وقت اختلاف علي رضي الله تعالى عنه وعائشة أُم المؤمنين ومعاوية رضي الله عنهما ، ومن الذي قتلهم ؟ قتلهم علي ، فهو أولى الطائفتين بالحق ولذا كان علي رضي الله عنه على الرغم من كل الصفات التي ذكرها النبي صلى الله عليه وسلم كان يبحث عن الصفة الأخيرة الأساسية التي تُطمئنه أنه على الحق وتُطمئن من معه ، وكان عنده اليقين الداخلي ولكنه يريد “وَلَٰكِن لِّيَطْمَئِنَّ قَلْبِي” فجلس يقول لهم ابحثوا في القتلى حتى وقف على ذي الثدية فلما وجده اطمأن وكبر وصدّق الرسول صلى الله عليه وسلم 
ولذا عندنا أحاديث أُخرى توافق على هذا عندما يقول “هم شرار أُمتي يقتلهم خيار أُمتي “ خيار أمة الرسول صلى الله عليه وسلم هو علي رضي الله عنه ومن معه من الصحابة والتابعين والخوارج شرار أمتي لأنهم قاتلوا عليا رضي الله تعالى عنه 
 يا إخوة أُناس يُقاتلون عليا  ! هذا علي رضي الله تعالى عنه ، أبو الحسنين ،أبو السبطين ، قاتلوه ولأجل هذا استحقوا هذا فهم شرار أُمتي يقتلهم خيار أُمتي  ، وليست هذه الصفة بلازمة لمن بعدهم أيضا! فقد يخرج بعدهم الخوارج في اجتماع ووفاق ، فلا يعني هذا أنه يجب أن تكون هناك فرقة من الناس حتى يكون الشخص خوارج ! 
الخوارج عملوا دولا وعاشوا آمنين مطمئنين فترة وإلى الآن هناك ناس يدينون بدين الخوارج ولا علاقة لهم باختلاف أمة ولا فُرقة ولا شيء 
هذا اعتقاد يا جماعة 
وفي المقابل هل كل من يقتل الخوارج يكون خيار أمتي؟ لا ، الذي يقتل الخوارج قد يكون شرار الأمة وقد يكون ظالما وقد يكون كافرا ، كفار وقتلوا الخوارج عادي ارجع الى حروب الخوارج التي كانت بينهم وبين الدولة العبيدية ، العبيديون قتلوا من الخوارج 
هل هؤلاء الذين قتلوا الخوارج أصبحوا خيار الأمة وأصبح طوبى لمن قتلهم ! ؟ لا..

يجب أن تبحث وتدرس .. عليكم بأهل العلم فاسألهم كي يُفهموك معنى ما يكتب في الكتب ومعنى ما يرد في حديث الرسول صلى الله عليه وسلم وإياك إياك أن تجعل لعقلك المريض -يقصد المناظر المقابل- المجال ليستنبط من الحديث أو يلعب فيه أو يؤول أو يخرج عن الظاهر ، فالظاهر مقصود من الحديث هذه أمور أصولية إلا إذا دل دليل خارجي صحيح يصرف هذا الظاهر إلى معنى آخر فيؤول ، أما بكيفك وجدت الآن أن الدواعش كما تقول شعورهم طويلة ، ما فيهم حليق ، من يحلق رأسه ، أو منهم من يُقصر رأسه ، منهم يحلق ومنهم لا يحلق ورطة!! فما العمل ؟ نقول إن هذا المراد منه التّميز ! 
ارجع لكلام العلماء وشروحهم وافهم ما الذي جعل الرسول صلى الله عليه وسلم يقول هذا عنهم أما أن تلعب في دين الله وتحرف وتلبس وتضلل فاتق الله سبحانه وتعالى ، اتق الله في مجموعة الشباب الذين يمشون وراءك اغتروا في لحيتك وصف الكتب الموجود وراءك فاتق الله.

الصفة السادسة : 
“أنهم يقرؤون القرآن لا يجاوز تراقيهم :
“أنهم يقرؤون القرآن لا يجاوز تراقيهم وأن الإيمان لا يجاوز حناجرهم “ جميل جدا هي صفة لازمة لهم في زمن علي رضي الله تعالى عنه ولكنها ليست بلازمة لمن بعدهم يعني لنفترض أن هناك رجل يقرأ القران ويطبقه في كثير من المواضع لكنه يعتقد اعتقاد الخوارج يرى الخروج على الإمام العادل المسلم المتفق على عدالته أو يعتقد ما يأتي ذكره ، مجرد اعتقاد لكنه يقرأ القرآن ويُطبق ما بداخله ، هل هذا ليس بخارجي؟ لا هذا باتفاق الأُمة خارجي ، لكن هؤلاء كانوا يقرؤون القران ولكن في أفعالهم لا يطبقون ، مخالفين في أفعالهم فالقرآن لا يجاوز التراقي ولا يجاوز الأقوال الحناجر ، فهم لا يطبقون ما في القران . -مثال- أنا أقول لك كلاما أنصح به ولا أطبقه كما سيأتي ذكره أنهم يقولون كلاما من كلام خير البرية هي صفة لازمة لهم في أيام علي أيضا وليست لازمة لغيرهم ، لأن كثيرا من الخوارج جهلة لا يتكلمون بالعلم!. 
أصلا هل كل خارجي لابد أن يتكلم من كلام خير البرية؟؟
 لا ، أُممٌ من الخوارج ربما ما عمره مسك كتابا في حديث الرسول صلى الله عليه وسلم حتى يقول من كلام خير البرية وربما عنده مصحف في بيته لم يفتحه في حياته ، هل هذا يعني أنه ليس بخارجي؟؟ هذه ليست صفة من الصفات اللازمة للخوارج إنما كانت لازمة للذين في زمن علي رضي الله تعالى عنه لأنه ثبت عندنا من النصوص أنهم كانوا يحتجون بالنصوص والآيات ويناظرون عليا ويناقشون ابن عباس ،ولكن انتهت بانتهاء هؤلاء الذين قاتلوا علي وبقي الاعتقاد والأصول كما سيأتي التفصيل.
كما أن هذه الصفة أن يتكلم الإنسان بكلام خير البرية ويخالفه هذه صفة معروفة في المنافقين و كونهم يتكلمون بكلام خير البرية فهذه من صفات العلماء والدعاء وأهل الصلاح الذين يتكلمون بكلام خير البرية فلا تأتي فتقول هؤلاء خوارج !!

الصفة السابعة : 
منها أنهم يقرؤون القرآن يحسبون أنه لهم وهو عليهم :
منها أنهم يقرؤون القرآن يحسبون أنه لهم وهو عليهم هذه صفة لازمة  لمن خرجوا في زمن علي رضي الله تعالى عنه وهي صفة لازمة لكل فرقة ضالة سواء كانوا خوارج أو غير خوارج 
خوارج ، شيعة ، معتزلة ، جهمية ، معطلة أي مذهب من المذاهب المنحرفة يشتركون مع الخوارج في هذه الصفة ويشترك فيها كل أصحاب الأهواء. 
وقد فصلنا ذلك أكثر من مرة في دروسنا عن التفسير بالرأي المذموم .
فالتفسير ينقسم إلى قسمين:
- تفسير بالمأثور
- وتفسير بالمعقول ( بالرأي): وهو قسمان تفسير بالرأي المحمود وشروطه صعبة جدا وتفسير بالرأي المذموم وهو ما نتكلم فيه الآن: 
فكل علماء أهل الأهواء الذين ألفوا في التفسير كانت عندهم هذه الصفة , فهذه ليست صفة لازمة للخوارج فقط وإنما هي صفة لكل أهل الأهواء الذين ألفوا في التفسير لا تميز (أي أنها ليست صفة مميزة للخوارج ) .

الصفة الثامنة :
يقتلون أهل الإسلام ويتركون أهل الأوثان :
ومنها - أي من صفات الخوارج التي ذكرت في الحديث – أنهم يقتلون أهل الإسلام ويتركون أهل الأوثان , هذه كانت صفة لازمة لهم في زمن علي , لأنهم قتلوا المسلمين بل خيار المسلمين من الصحابة والتابعين , وتركوا النصارى وحفظوا لأهل الذمة ذمتهم ,كانوا يمرون بأغنام أو مواشي الكفار فيقولون هؤلاء أهل ذمة اتركوهم , ثم يأتون رجلا مسلما مع زوجه وطفله
 فيقتلوه ويبقروا بطن زوجه الحامل , إذن من هذا نعلم أن المقصودين في الحديث هم هؤلاء والذين نبه رسول الله صلى الله عليه وسلم عليا إليهم , فقاتلوا وقتلوا المسلمين وحفظوا لأهل الذمة ذمتهم وتورعوا في أملاك الكفار وما تورعوا في أرواح المسلمين , ولم يعرف عن من قاتلوا عليا ومن معه أنهم قتلوا كافرا أبدا ولم يقاتلوا إلا مسلما وخيار المسلمين لأجل هذا هي صفة لازمة لهم.
وهنا يطرح سؤال : هل هي صفة لازمة لمن بعدهم من الخوارج حتى تكون صفة مميزة ؟
الجواب : لا , فالخوارج كثير منهم لم يقتل أحدا , بل منهم من لم يذبح دجاجة وهو خارجي , وإمام ورأس من أئمة  الخوارج وعلم يتبعه مئات الناس لأنه إمام وداعية من الخوارج وما عمره لا قتل مسلما ولا كافرا ولا شيئا.
أنا كنت أحرر هذه المسالة وأقرأ كلام الإخوة كنت والله أتألم ، لأي درجة وصل بهم التحريف في شيء لا جدال فيه بين أهل العلم.
فنرجع ونقول إن هناك من الخوارج من لم يقتل أحدا أصلا بل أكثرهم هكذا , بل ومنهم من قاتل العبيديين من الباطنيين , قاتلوا أهل أوثان وهم أخبث الشيعة ( الباطنيين ) كما تعلموا فالشيعة ثلاثة أصناف منهم:
1-الزيدية : ومنهم الآن الحوثيون , وقد شوهوا مذهب الزيدية وأصبحوا يلحقون بالاثني عشرية جماعة إيران ومن والاها , لكن هم في الأصل زيود , والزيدية أقرب الشيعة لأهل السنة 
٢-الإمامية : ومنهم الاثنا عشرية , أهل إيران وأهل المنطقة الشرقية
٣-الباطنية : وهم أخبث الفرق , ومنهم النصيرية والإسماعيلية ( الذين منهم مكارمة نجران الذين يعيشون الآن في جنوب المملكة)
فهؤلاء كلهم شيعة , فالنصيرية من أخبث الطوائف , وهؤلاء قاتلهم الخوارج فإذن هم يقتلون أهل الأوثان أيضا , ومنهم من قاتل الكفار مع المؤمنين , كثير من الخوارج كانوا في صفوف المؤمنين ويقاتلون ويجاهدون , حتى إن منهم علماء في الحديث ونقلوا عنهم العلم ورووا عنهم الأئمة , فالموضوع أصلا بدهي والإطالة فيه تعتبر مملة فتوضيح الواضحات من المعضلات , لكن نحن مضطرون للأسف لهذا الآن.
الآن هذه الصفة – قتل أهل الإسلام وترك أهل الأوثان – هل هي قاصرة على من كانوا في زمن علي رضي الله عنه , ولهذا سميناهم خوارج ؟
الجواب : لا , هذه الصفة موجودة ومن يتصف بها لا نقول عنه ابتداء من الخوارج ، بل ننظر إلى اعتقاده , فمثلا صفة قتل أهل الإسلام وترك أهل الأوثان هي صفة بارزة  واضحة جلية كوضوح الشمس في رابعة النهار في جيوش العرب ورجال أمنهم , والله إنها ليست موجودة في غيرهم بهذا الوضوح وهذا الظهور الذي لا يخفى على مسلم ولا على عاقل حتى لو غير مسلم أنهم يقتلون أهل الإسلام , ويتركون أهل الأوثان 
 ومنهم مثال: المملكة والتي لا يعرف عنها قتل كافر واحد .
جيش آل سعود لا يعرف عنه أنه قتل كافرا واحدا وانما كل قتلاهم هم من المسلمين لماذا ؟
 لأنهم يعتبرون أن الرافضة لا تكفر , يعني نحن نحاسبهم الآن باعتبار قولهم في الرافضة فهم لا يكفرونهم , لو كان عندنا الآن الشيخ عصام العويد , الذي عمل "هاشتاقا" فيه سل هذا لم قتلني ويعظ الناس , ويدافعون عنهم , أنتم لا تكفرون الرافضة , إذا كيف عمل جيشكم؟؟ 
هل قتل كفارا في حياته , ولا هو طوال عمره لا يقاتل إلا مسلمين ؟؟
نحن نسلم لك أنهم قتلوا حوثيين ولكن أيضا قتلوا من أهل اليمن من غير الحوثيين من المسلمين أطفال ونساء ما يندى له الجبين قتلوا أطفالا أبرياء ونساء وشيوخا والفيديوهات تملأ الدنيا , كل هذا من أجل ضرب بعض مناطق الحوثة . والآن الحوثيون يلعبون في الجنوب , والبحرين تنعى بعض قتلاها والإمارات كذلك .
 فهم الذين يقتلون أهل الإسلام ويتركون أهل الأوثان , فإن كان هذا الوصف الذي يذكره بعض المساكين وصفا للخوارج فأول من يدخل فيه هي حكومة السعودية , وطبعا ستكون الدولة تابعة لأنه لو ثبت تنزيل الصفات هذه على الدولة وأصبحت خوارج فهو سيحكم على الدولة كلها فانتبه انتبه أنت لو حكمت على القيادة كما تفعل مع الدولة الإسلامية أعزها الله فأنت تحكم على حكومتك أنهم يقتلون أهل الإسلام ويتركون أهل الأوثان ويلحق بهم أهل بلدهم , فأنت ضللت إخوانك وأنت معهم حكمت على نفسك – أي أنك يا العويد وأبناء شعبك وحكومتك خوارج – هذا بناء على زعمكم المردود.

الصفة التاسعة:
حدثاء الأسنان , سفهاء الأحلام:
صفة أخرى , يقول إنهم حدثاء الأسنان , سفهاء الأحلام , هذا الوصف لازم لهم أيام علي بن أبي طالب , لأنه كان واقعا وماثلا أمام أعين الصحابة ومنهم علي بن أبي طالب رضي الله عنه 
فكان جلهم صغار السن , لأنهم كانوا طائفة محصورة 
ونقول للعويد ماذا يفهم من تطبيق كلمة حدثاء الأسنان سفهاء الأحلام حينما ينطقها على دولة بأكملها !!!
الذين كانوا على زمن علي كانوا لا يتجاوزون خمسة آلاف ورجع منهم ثلاثة وبقي ألفان , تنظر فيهم وترى هذه الصفات الواضحة فيهم ,ترى رؤوسا محلوقة وجهلة لا يعرفون الكلام ؟ 
كان الإمام ابن عباس والإمام علي ,  أمامهم أربعة آلاف أو خمسة آلاف نصفهم متشكك في المذهب حضر ليسمع , من سيناظر عنهم ؟ فلان وعلان كلهم لا علم ولا أدب رؤوس محلوقة يقرؤون القرآن لا يجاوز تراقيهم معروفون بهذا , فهؤلاء يعرفهم الإمام علي بن أبي طالب ويعرفهم ابن عباس رضي الله عنهما هذه صفتهم التي قالها النبي صلى الله عليه وسلم . لكن أن يقال إن هذا وصف لازم لدولة !
من هم سفهاء الأحلام حدثاء الأسنان , هذا الوصف كان لمن في زمن علي بن ابي طالب؟
الجواب : لهذه الجماعة الخارجة , وكان جلهم صغار السن وتنطبق عليهم هذه الصفات من سفاهة وغيرها , والدليل أنهم تركوا الصحابة ,الصحابة الذين تعلموا على يد رسول الله صلى الله عليه وسلم , وزكاهم وشهد لهم بالخيرية والعلم , وأطلقوا لعقولهم – أي الخوارج – السفيهة العنان لفهم الدين كما يحلو لهم , وكما يحلو للبعض الآن  , هذا الكلام – حدثاء الأسنان سفهاء الأحلام – يوصف به بعض من أتكلم عنه , ممن لم يتحصرم ولكنه تزبب , يضع كتبا خلفه ويؤلف للأمة بعض الأوراق ويتقيؤها للناس ويقول هذا هو دين الله !!! , دعوا هذا لكبار العلماء , أنتم مشكلتكم عندكم تناقض كبير والله , تقولون هذه أمور عظام لا يتكلم فيها إلا فلان , ثم واحد يأتي مثل أخونا الشيخ عصام يقول : يتكلمون في أمور , عمر بن الخطاب يتوقف فيها ويحتاج من يجمع لها , ثم تأتي أنت وتتكلم فيها ؟!! أتحرم على أساتذة ودكاترة وأنت تتجرأ وتتكلم ؟
نعود ونقول , حدثاء الأسنان سفهاء الأحلام , هم الذين يطلقون لعقولهم السفيهة العنان لفهم هذا الدين , وأولئك الذين ذكرهم النبي صلى الله عليه وسلم عملوا هذا , وكفّروا من شهد لهم النبي صلى الله عليه وسلم بالجنة فأي سفه أعظم من هذا , وتأتوا بعدها وتقولوا : "هؤلاء ( أي الدولة الإسلامية ) يكفرون مئات الملايين " , وسنرد على هذه الشبهة , وسأبين لكم أن من يعبده البعض ( وصل بهم التعظيم والغلو إلى ما يقارب العبادة ) قد كفروا مئات الملايين ولا زالوا وسوف أجعلك أنت بنفسك – أي العويد – تقع في ذلك , وأتحدى في هذا الأمر , لأنك لم تفهم جزئية مهمة جدا سيأتي وقتها بإذن الله.
هل هذه الصفة حدثاء الأسنان سفهاء الأحلام صفة لازمة لكل الخوارج وإلا كانت لازمة فقط للخوارج في زمن علي بن أبي طالب ؟؟
الجواب ليست بلازمة لمن بعدهم فكثير من الخوارج  علماء كبار في السن وفي العقل , ولكن ضلوا في البدعة , مثل أئمة المعتزلة الأشاعرة الجهمية والصوفية , أئمة كبار وضلوا عن منهج أهل السنة والجماعة في مسائل متعددة وهم كبار العقل وكبار السن , ومثلهم الخوارج , فإذن ضلالهم من بدعتهم وليس من حداثة السن ولا من سفاهة الحلم. .
صفة حداثة السن وسفاهة الحلم هذه موجودة في غير الخوارج ، وإن جعلتها علامة على الخوارج فسوف تتورط يا شيخ عصام بارك الله فيك , فهذه الصفة مشتركة مع غيرهم ككثير من قادة المسلمين الآن وجيوشهم ونضرب مثالا واحد  بمن يدير الآن المملكة مطلقا يديرها وليس فقط وزير الدفاع السعودي ,وزير دفاعك الذي يقود جيشك متهور, لم يصل الثلاثين, لكن يعني المقصد أنه فيه درجات وحدود , يعني تضع وزيرا للدفاع عمره دون الثلاثين, لن ننكر عليك نحن عندنا ما شاء الله من قصص المجاهدين في زمن النبي صلى الله عليه وسلم والسلف الصالح وفي الدولة الإسلامية أعزها الله الآن والله أطفال يزنون آلاف الرجال, ولكن أنت مادمت تتكلم عن حداثة الأسنان وسفاهة الأحلام فنحن نأتي لك بالإمام المعظم عندك الذي يلعب في الديوان الملكي ويسرق أموال المملكة العربية ويأخذها ليلعب بها ويعمل حفلات في بلاد الغرب له شهر ما شاء الله صايع والبلد في حرب .؟؟!! يتفسح أيضا حتى أبوه الشايب في فرنسا وطردوه من فرنسا راح المغرب ! كما أننا متابعين الأحوال السيئة للملك زهايمر حقك- يقصد الملك سلمان- فهذا الولد الذي وضعه أبوه  حبيب أبوه الذي أخذه معه على قناة العبرية –يقصد العربية- . وراح سلم على المتبرجات وأيد هذه القناة الخبيثة كان يأخذه وهو ورع ولد صغير ووضعه وزيرا للدفاع!! ,هذا مؤهل لأن يكون الملك وهو تحت الثلاثين؟, تحت الثلاثين .طيب هل فيه ما يؤهله؟ ...يعني يا جماعة لا تظلموه الرجل صح تحت الثلاثين لكنه رجل يزن أمة, هذه عقلية عظيمة ,عنده خبرة في القتال ومدرب ورجل يعرف تكتيكات الحروب وخبرته تشفع له في صغر السن . 
هذا لا يعرف حاجة, يعني ربما لم يمسك مسدسا أو رشاشا في حياته هذا لم يقاتل مرة في حياته  , يمكن لعب في البلاي ستيشن , لكن رجل بهذا المستوى ؟ والمصيبة أنه متعاط للمخدرات أمام العالم أجمع فضحته فرنسا وصوروه والفيديو موجود ومنشور على اليوتيوب ...ادخلوا وشاهدوا تأثير البانجو اللي أخذه ولا الأبيض الحبوب اللي أخذها , فهذا يعني الرجل واقف في الموكب الرسمي الموقف الرسمي ويلعب بعينيه وأنفه علامة عدم زوال تأثير المخدرات عنه لكل إنسان يفهم في هذه الأمور , والله فضحنا لأنه للأسف لا يمثل فقط بلاد الحرمين وإنما هو معتبر أنه مسؤول مسلم . 
فمثل هذا هو الذي يسمى حديث السن سفيه الحلم , هذا الذي نقول عليه حديث السن وسفيه الحلم , لكن هل هذه علامة من علامات الخوارج ؟ , لا يا أخي ,والله نحن ننصف نحن لا نتهم هذا الولد بأنه خارجي لأن هذه ليست علامة , هذه ليست علامة وإنما هذه صفة كانت للخوارج في زمن النبي صلى الله عليه وسلم .
ولننظر لرجال الأمن لنترك الرأس الكبير, رجال الأمن أنت تعرفهم, أنت تعرفهم وتراهم وجلست معهم أكثرهم شباب صغار لم يجتازوا العشرين ولا عقل لكثير منهم بل لو قلت لأكثرهم ربما أصبت والتعاطي مشهور بينهم . 
في المعتقل- الذي سُجن فيه العلامة- كان الذين يقومون بحراسة الزنازين الذي نسمعه يكلم بنتا فعل معها الفاحشة ويريدها هو أن تُسقط .. نسمع بآذاننا ، لدرجة أحد الإخوة أراد أن ينصحه فكذب عليه كذبة أرادها أن تكون في الخير وحسابها على الله قال له أنا شفت رؤيا أنك فعلت كذا وكذا قال له أستر علي يا شيخ طيب ماذا تقول لي؟
كما كنا نراهم  يبيعون المخدرات في السجن الأبيض والروش ,وهذه الأشياء أمام أعيننا في السجون سجون المباحث , من دخل السجن يعرف من الذي يهرب لهم المخدرات ومن الذي يهرب لهم الخمور ومن يترك لهم الحبل على غاربه لفعل اللواط والعياذ بالله في داخل السجن . أنا عموما حتى لا يقولوا إني ظالم , نحن لا نقصد شيئا لكن هناك مثل عربي يقول : رمتني بدائها وانسلت, هؤلاء يقذفون الدولة الإسلامية بأشياء ويريدون أن يدخلوها في صفات أن لها علاقة بالمخدرات ,  هذه يريدون أن يرموا الناس بما عندهم فنقول الآن إذا كان هذا موجود ومن أدلة وجوده سفاهة العقل وصغر السن - أنزلنا في صفحة بلاد الحرمين تحت مجهر الطرهوني في الفيسبوك موجود عندكم حوالي ستة أو سبع فيديوهات تحت مسمى سلسلة وسع صدرك  
فلو كانت هذه الصفة صفة من صفات الخوارج ... نحن لم نخرج عن موضوعنا هذه أمثلة واقعية واضحة عيانا أمامك يا شيخ عصام أنت ومن يكتب في الخوارج لكي تتهم نفسك وبلدك وليس الدولة الإسلامية لأنك مخطئ في التنظير مخطئ في التأصيل.
نحن لا نوافقك ولا نقول هذه من علامات الخوارج , ولكنها صفة وصف بها النبي صلى الله عليه وسلم الخوارج في زمن علي رضي الله عنه وليست بلازمة وليست مميزة ولو كانت كما تقول لكنتم أنتم الأولى بها من الدولة الإسلامية , لكن عموما نقول هذه ليست صفة مميزة للخوارج إطلاقا .
إذن انتهينا تقريبا من الصفات التي دائما يدندنون حولها (أي المخالفون) هذه هي صفة الخوارج .. هذه صفات الخوارج ... وهي موجودة في الدولة الإسلامية , نحن نقول لك "يا شاطر "هذه ليست صفة خوارج إنما صفة جماعة في زمن علي بن أبي طالب اعتقدوا اعتقادا تسبب في تسميتهم خوارج وهذه الصفة انتهت وبقيت هذه الاعتقادات فإن وجدت في طائفة فهذه الطائفة طائفة خوارج , أما إذا وجد فيهم أنهم سفهاء أحلام صغار السن يحلقون شعورهم, يقولون بقول خير البرية هذا كله لا يمت بصلة للخوارج. 
إن بعض صغار العلم ممن تكلمنا عنهم خلطوا بين الصفات والأصول فأتوا بالعجائب جعلوا تلك الصفات ضوابط لمعرفة فرقة الخوارج وهذا جهل عظيم وخلل في الفهم لا ينقضي منه العجب والمشكلة أنه لم يسبقهم أحد من أهل العلم في ما أعرف أنا لهذه الأوابد
عموما هذا الفهم, الفهم الخاطئ من الجهل جعل هذه الصفات العرضية المتعلقة بالفئة التي كانت في زمن علي بن أبي طالب رضي الله تعالى عنه أصولا لتمييز الخوارج كفرقة عقدية التي نزل الأمر بقتالها على لسان رسول الله صلى الله عليه وسلم وانسحب الحكم هذا على القول الثاني الذي قلنا إنه يعتبر أقوى إلى يوم القيامة في كل من اعتقد هذا الاعتقاد بشروطه التي نص عليها أهل العلم.
 فأقول العجيب أن هذه الفئة صادرت أقوال أهل العلم المعتمدين والأئمة المهديين قاطبة وتريد أن تلزم الأمة بهذا الفهم السقيم الذي لم يقل به أحد من العلماء .

كيف تلزم الأمة بهذا ؟ أهناك مساعد يساعد على نشر هذا الفهم المضلِل المُضَلل.؟
هذا ما تريده الحكومات العميلة وهو الذي يتبناه أبواقها من كهنة وإعلام وهو نفس الذي حصل سابقا مع كثيرين وأولهم شيخ الإسلام محمد بن عبد الوهاب ومن معه وسيأتي الحديث عن ذلك في حينه فقد قالوا فيهم مثل ما قالوا تماما على أنها صفات مميزة للخوارج وحاولوا أن يسقطوها لأن الذين عارضوهم كثير منهم بنفس النوعية التي نحن فيها الآن وتتعبنا وتتعب الإخوة.




نأتي لزبدة الكلام :
 نحن بينا الآن أن هذه ليست بصفات مميزة للخوارج أصلا وليس لها علاقة بقضية الخوارج هذه كانت صفات لفئة معينة . 
الآن التأصيل الذي عليه علماء الأمة وليس كلامي :
إنه لا تتميز طائفة عقدية كالخوارج بالأوصاف العارضة هذه ولذا لا نجد أحدا من أهل العلم المصنفين في العقائد والمصنفين في الفرق وضع ضابطا أو حدا للخوارج بتلكم الأوصاف إطلاقا لن تجد شيئا من هذه الأوصاف وضعه أحد من أئمة العلماء الذين صنفوا في العقائد والفرق إطلاقا . وإنما وضعوا ذلك حسب أصولهم التي استنبطت من عقائدهم التي صرحوا بها أو دعوا إليها أو دلت عليها أفعالهم على هذا الاعتقاد إذا لم يصرحوا به .
إذن هذا الذي يميز الخوارج عند أهل العلم وسنأتي لتفصيل ذلك .
البعض يستعجل الأمور حلمكم علي يا شباب بلهجة أهل البلد حلمكم علي أنا أحب دائما التركيز وأطبخ على نار هادئة كما يقولون
انتهينا من الكلام الذي لا قيمة له في توصيف الخوارج كفرقة ..
لكن نحن قلنا الآن
قاعدة عامة :
طائفة عقدية لا يمكن أن تؤخذ بهذه الأوصاف العرضية وإنما تؤخذ من الأصول التي استنبطت من عقائدهم التي صرحوا بها أو دعوا إليها ودلالات الأفعال على اعتقادهم إن لم يصرحوا به .

نأتي الآن لحكم النبي صلى الله عليه وسلم على الخوارج :
أو الحكم الذي تعلق به هؤلاء وبدأوا يقاتلوا إخوانهم المسلمين ويحدثون فتنة عظيمة استنادا لإلحاقهم بفرقة لا علاقة لها بالأوصاف السابقة فتسببوا في إراقة دماء أمم من الصالحين ومن أهل الخير وفتنة مشى وراءهم إخوة مجاهدون أفاضل بهذه الشبهة الباطلة فقاتلوا إخوانهم وحدثت الفتنة العظيمة ، وهذا الذي أنطقني..
طيب ماذا حكم عليهم النبي صلى الله عليه وسلم؟
حكم عليهم بأحكام وللأسف هؤلاء المساكين أيضا جعلوا الأحكام صفات وهذه من العجائب , يعني أقول لكم والله إني أنا " غائب ما أستطيع أن أستوعب " كيف وضعوا حتى الأحكام ... وضعوها على أنها صفات مميزة!
النبي صلى الله عليه وسلم حكم بأحكام 
من هذه الأحكام : حكم مآلي 
ومنها ما هو : حكم تكليفي 
فهم حطوا الحكم المآلي من ضمن الدلالات والصفات على فرقة أن تكون خارجية.  
فالحكم المآلي لا علاقة لنا به _المفروض _ في القضية هذه إطلاقا ,إنما هو بيان لما تؤول إليه حالهم بسبب عقيدتهم وبسبب أفعالهم المبنية على هذه العقيدة .
فما هذا الحكم ؟
قاله لعلي كحكم مآلي يؤولون إليه وليس لتمييزهم قال ( يمرقون من الدين كما يمرق السهم من الرمية ) ويوافقه قول النبي صلى الله عليه وسلم  ( شر الخلق والخليقة وأنهم شر قتلى تحت أديم السماء ) وأنهم ( كلاب أهل النار ) -على نظرٍ في ثبوت هذا الحديث-, 
إذن هذه ليست صفة تميز الخوارج هذه هي خلاصتهم و الحكم المآلي أنهم سيكونون شرار الخلق وسيكونون كلاب أهل النار بمعنى أنهم أحقرهم أو أسوؤهم أو أنهم سيكونون شر قتلى تحت أديم السماء أو أنهم سيخرجون من الدين كما يمرق السهم من الرمية فهذا الحكم المآلي كان سبباً في اختلاف العلماء:
١-منهم من أخذ بأنهم يكفرون بذلك عند جمع من أهل العلم 
٢-ومنهم من قال لا يكفرون وإنما يفسقون فليس خروجاً كلياً
جميل نحن لا نتعرض الآن للترجيح بين القولين لكن دلالة هذا عند العلماء هو الحكم عليهم بكفرٍ أو فسق . 
أما أن يأتي شخص ويقول هؤلاء الجماعة  الفلانية يمرقون من الدين , من أنت حتى تحكم أنهم يمرقون من الدين ؟ 
هذا ليس حكم يا أخي على شخص تصفه ... هذا مآله ؛ أنه لو فعل كذا وكذا فهو يمرق من الدين .. وإلا كل شخص يأتي للحكم المآلي فيجعله لشخص ما , مثلا الشيعة فهم ممن يمرق من الدين حقيقة 
ومنهم من يقال عنه مارق من الدين وهو كذب. 
الشيخ محمد بن عبد الوهاب اتهم بالمروق من الدين وشيخ الإسلام ابن تيمية اتهم بالمروق من الدين أليسوا هؤلاء أئمة عندنا وعندكم تعترفون بهم ونعترف بهم ، أم آتي لك بالمختلف فيهم ؟
كثير اتهموا بالمروق من الدين فأنت تأتي تقول انظر هؤلاء مرقوا من الدين إذن هم خوارج ... ارحموا عقولنا.
أنا أقول إن هذا الحكم المآلي ما استفاد منه أهل العلم شيئاَ في وصف الخوارج وبيان ما يميزهم عن غيرهم من الفرق أو عن أهل السنة وإنما استفادوا منه في حكمهم,  هل هؤلاء كفار أم فساق فقط فهذا الذي استفاده أهل العلم من هذا الوصف الذي ذكره النبي صلى الله عليه وسلم وهذا وصف لا يدل على خارجية ولا شيء هذا حكم وهو منسحب على كل مفارق للدين سواء كان بكفرٍ أو بفسق .
أما الحكم التكليفي أقول : وهو الأمر النبوي بقتلهم وقتالهم وقول النبي صلى الله عليه وسلم ( لئن أدركتهم لأقتلنهم قتل عاد ) والحرص عليه للبشارة التي ذكرها النبي صلى الله عليه وسلم لمن قتلهم ولمن قتلوه هذا هو الذي اهتم به من قاتل الدولة الإسلامية قبل أن يحرر من هم الخوارج يعني هم تركوا كل الأمور وذهبوا لكلمة اقتلوهم قتل عاد وحدثت فتنة بين المسلمين وقتل الأخ أخاه هذا قتل بفتواهم وهذا رد عليهم بالقتل , لأجل هذا نحن نقول تحرير الخوارج أهم ما يكون قبل أن تتكلم.





ما هي الأصول الجامعة للخوارج ؟
وما هو القدر الذي يلزم أن يتوافر في جماعة لكي يوصفوا بأنهم من الخوارج ؟
الخوارج من أي الفرق ؟
الخوارج فرقه من الفرق العقدية التي حرر القول فيها علماء الأمة الكبار وذكروا أن لها علامات ودلالات ولهم اجتهادات كثيرة متشعبة , أقوال فقهيه ومذاهب وهم منقسمون فيما بينهم ولكن هناك أصول أجمع عليها الخوارج و بها يتميزون حيث إن ضلال جميع الفرق العقدية أساسه بالأصول أصول العقائد يطبقون هذا التأصيل وينزلونه على الواقع فتكون النتائج فاسدة . 
لو كان الخلل في التنزيل وأصولهم صحيحة لكنهم نزلوا الأصل خطأ لكانوا من أهل السنة والجماعة واعتبر ما يفعلونه أخطاء يؤجرون عليها إذا كانوا مجتهدين أجراً واحداً 
مثال : رجل يكفر المسلمين لأنهم عصاه فكلما لقي مسلما قتله هذا فساده في ماذا ؟ هل في قتلة المسلمين كلما رآهم أم في اعتقاده أن المسلمين كفار؟؟ فساده في اعتقاده أن المسلمين كفار لأنهم عصاه ، لكن قتله هذا تنزيل من تأصيل فاسد
طيب رجلٌ ظن أن الجهة الفلانية التي يقطنون فيها هؤلاء ارتدوا عن دين الله فقتلهم هذا فساده في التأصيل أم في التنزيل؟؟
إذا كان ظن أنهم ارتدوا عن دين الله لوجود أعمال منهم توافق ما نص عليه الكتاب والسنة ونص عليه علماء الأمة المعتبرون أنه ردة لكنه أخطأ في التنزيل على هؤلاء .
العلماء قالوا هؤلاء الذين يعبدون القبور كفار ومشركون ويخرجون من الدين مثلاً أخذت هذا وأتيت إلى قرية من القرى وهذه القرى معروف أن لديهم ضريح في قلب القرية ويطوفون حوله ويعملون له مولداً يتركون بيوتهم جميعاً ويطلبون منه أن يرزقهم و التي لم تحمل تذهب إليه وتسأله أن يرزقها بمولود وهكذا فهذا الرجل الآن قال هذه القرية كافرة فذهب فقتلهم هذا فساده في ماذا ؟ هذا فساده في التنزيل لو كان مخطأً فيه ونحن لا نناقش هذا الآن , لكن نقول إن هذا الشيء الذي أخذه أصل صحيحا  تكلم فيه أهل العلم ، أن المشرك كذا يخرج من الدين كلام سليم واعتقاد سليم لكن التنزيل ننظر انتفاء الموانع , أم هل يعذر بجهل أم لا يعذر ؟ هل هذه من المسائل التي يعذر بجهلها ؟ قصة طويلة جداً لكن هذا الرجل لا نقول عليه أنه من الخوارج لأنه قتل مسلمين لماذا ؟ لأن الخطأ يكون في التنزيل وليس خطأ في التأصيل .. 
إذن بدعة الخوارج مثل أي بدعة الفساد فيها في التأصيل.
قال شيخ الإسلام في الفتاوي :
" وكانت البدع الأولى مثل (بدعة الخوارج) إنما هي من سوء فهمهم للقرآن، لم يقصدوا معارضته، لكن فهموا منه ما لم يدل عليه؛ فظنوا أنه يجوب تكفير أرباب الذنوب؛ إذا كان المؤمن هو البر التقي. قالوا: فمن لم يكن براً تقياً؛ فهو كافر، وهو مخلد في النار. ثم قالوا عثمان و علي ومن والاهما ليسوا مؤمنين لأنهم حكموا بغير ما أنزل الله .
فكانت لبدعتهم مقدمتان:
1-إذا بدعتهم كانت في التأصيل وليس في التنزيل فقد قالوا بأن كل من خالف القرآن بعمل أو رأي أخطأ فيه فهو كافر ، هذا اعتقاد .
2-أن عثمان وعلي ومن والاهما كانوا كذلك 
إذن هم كفروا من نص الدين على أنهم من أهل الجنة وأنهم كذلك خير القرون .
وهذا هو الخطأ الذي وقع فيه الخوارج وبنوا عليه اعتقادهم .

وجاء في مختصر الرسعني في الفرق بين الفِرق قال : ذكر الكعبي أن الذى يجمع الخوارج على افتراق مذاهبها إكفار على وعثمان والحكمين وأصحاب الجمل وكل من رضى بتحكيم الحكمين ، والإكفار بارتكاب الذنوب ووجوب الخروج على الإمام الجائر.

تساؤل :هل وجدتم أحداً قال شعرهم طويل أو قصير أو حالقي الرؤوس أم هل وجدتم أحدا قال سفهاء الاحلام حدثاء الأسنان؟ 
هذا كلام العلماء التأصيلي 
قال القاضي أبو بكر ابن العربي : الخوارج صنفان ؛ 
أحدهما يزعم أن عثمان وعليا وأصحاب الجمل وصفين وكل من رضي بالتحكيم كفار
والآخر يزعم أن كل من أتى كبيرة فهو كافر مخلد في النار أبدا . 
هل قال فيهما سفهاء أحلام حدثاء أسنان؟؟

“جماع رأي الخوارج” 
الأشعري في مقالات الإسلاميين ماذا يقول ؟
١-أجمعت الخوارج على إكفار أمير المؤمنين علي بن أبي طالب رضوان الله عليه وهم مختلفون هل كفره شرك أم لا 
٢-وأجمعوا على أن كل كبيرة كفرا إلا النجدات (هذه فرقه واحدة خالفتهم في الجزئية )
٣-وأجمعوا على أن الله سبحانه يُعذب أصحاب الكبائر عذابا دائماً إلا النجدات 
 ٤- والخوارج جميعا يقولون بخلق القرآن 
٥-والخوارج بأسرها يثبتون إمامة أبي بكرٍ وعمر وينكرون إمامة عثمان ويكفرون معاوية وعمرو بن العاص وأبا موسى الأشعري 
ويرون الإمامة في قريش وغيرهم إذا كان القائم مستحقاً لذلك ولا يرون إمامة الجائر
٦-ولا يقولون بعذاب القبر.”
هذه كلها تسوق أموراً من اعتقاداتهم لكنها ليست التي تميزهم ككل 
في أمور تميزهم ؛ بعض هذه .. وأما الكل إذا اجتمع فهذا تأكيد وتأكيد.
 
قال الحافظ ابن حجر في فتح الباري:
“ومن أصولهم المتفق عليها بينهم الأخذ على ما دل عليه القرآن ورد ما زاد عليه من الحديث مطلقاً هذه أيضا من أصولهم”


قال الشهرستاني:
“يجمعهم القول بالتبرؤ من عثمان وعلي ويقدمون ذلك على كل طاعة ولا يصححون المناكحات إلا على ذلك" 
يعني حتى الزواج لا يزوجون أحداً لا يعتقد هذا 
ويكفرون أصحاب الكبائر ويرون الخروج على الإمام إذا خالف السنة حقاً واجباً. 
والإسفرائيني ذكر نحو ذلك.

الإمام ابن حزم لخص لنا القصة 
وياليت أحدهم يذكر كلمات بوزن كلمات ابن حزم . 
الآن يذكر ابن حزم مذهب الخوارج ويشترط لصحة وصف الشخص بأنه خارجي اجتماع خمسة أمور فيه , فيقول :
(ومن وافق الخوارج في إنكار التحكيم وتكفير أصحاب الكبائر والقول بالخروج على أئمة الجور وأن أصحاب الكبائر مخلدون في النار وأن الإمامة جائزة في غير قريش فهو خارجي وإن خالفهم فيما عدا ذلك فيما اختلف فيه المسلمون وإن خالفهم فيما ذكرنا فليس خارجياً )
 يظهر من كلام الإمام ابن حزم أنه اشترط اجتماع هذه الأمور كلها لصحة إطلاق هذا الوصف عليه والدليل على ذلك أنه ذكر من عقيدتهم الحكم بخلود أهل الكبائر في النار ومعلوم أن هذه العقيدة ليست من خصائص الخوارج فقط وإنما يشاركهم فيها المعتزلة 
وذكر أيضاً ما يدل على أنه لا يرى اتصاف الشخص بواحدة لأن خلود أهل الكبائر في النار مشترك .
يعني لا بد عنده من اجتماع الخمسة 
هنا عقيدة سب الصحابة موجودة عند الخوارج وموجودة أيضاً عند الشيعة فكونهم يسبون بعض الصحابة أو يكفرونهم فالخوارج يشترك معهم في ذلك الرافضة وإن كانوا يختلفون في المسميات فمع ذلك لا يعتبرون خوارج . أما مسألة تجويز الخلافة في غير قريش فهي مسألة فرعية ووافقهم عليها جماعة من أهل السنة وطبعاً تخالفهم فيها الدولة الإسلامية , الدولة الإسلامية لا ترى تجويز الخلافة في غير قريش لكن الخوارج يرون ذلك ويوافقهم عليها جماعة من أهل السنة .. 
إذن الإمام ابن حزم يرى أنه لا بد من اجتماع الشروط الخمس
بناءً على ما تقدم ..
هناك بعض الأكاديميين المتخصصين في العقائد بغض النظر عن أي توجه لهم حالياً أو كذا , أنا لي بالكلام العلمي الذي ذكر في هذه الجزئية فأنا أنقله , يقولون :
" لأجل ضبط الجماعة التي توصف بأنها خوارج لا بد أن تكون هذه الجماعة تؤمن أو تعتقد بالحد الأدنى المتفق عليه لا يستقيم عقلاً أن تكون فرقه إلا أن تؤمن بالحد الأدنى الذي عليه الخوارج" 
هذا كلام الأستاذ الدكتور ناصر العقل
"المقصود أن العقيدة المميزة للخوارج التي يصح وصف من اعتقدها أنه خارجي بإطلاق أو من الخوارج باعتبارها فرقه لها أقوالها المعروفة عند كتاب المقالات هي تكفير مرتكب الكبيرة ووجوب الخروج على أئمة الجور"
يقول هذا الكلام الأستاذ الدكتور سليمان الغصن
وهذا الحق الذي ذكره الرجلان المعاصران لنا هذا الذي أقول به أنا أيضاً وأَؤكد عليه وهو الحق الذي لا يجوز خلافه بحال من الأحوال 
والذي يريد رابط لكلام الشيخين طبعا هذا في
١- كتاب الدكتور ناصر العقل اسمه مقدمات في الأهواء والافتراق والبدع 
٢-الكتاب الثاني للأستاذ الدكتور سليمان الغصن واسمه الخوارج نشأتهم فرقهم صفاتهم والرد على أبرز عقائدهم .
هذا لمن أراد أن يراجع ويتأكد مما ذكرت من حصرهم وصف الخوارج على من يتوفر فيه الحد الأدنى من عقائد الخوارج وإلا فلا يوصف بذلك.

أتينا لكم بكلام العلماء الأكابر القدامى وأتينا لكم بكلام بعض العلماء المعاصرين وخاصة من بلاد الحرمين حتى تثبت الحجة .
أتحدى أن يجلبوا بخليهم ورجلهم ويأتوا لي بكلام علماء أكابر يخالف ما ذكرت ويستدل لهم بالهراء الذي أغثنا به هذا الولد حمود أو السكران أو الغنامي 
هذه هي  صفات الخوارج وباقي الآن هل هذه الصفات تنطبق على الدولة الإسلامية أم لا تنطبق سأتكلم عن هذا في الأيام القادمة بإذن الله تعالى.

إضافة من اللقاء التالي تتعلق بذلك وتلخصه
يقول أ.د سليمان الغصن :
وهنا سؤال يطرح نفسه: متى يصح وصف الشخص بأنه خارجي أو من الخوارج ؟ ! 
والجواب عن هذا السؤال له علاقة وارتباط بتحديد الضابط الذي به يصح جعل الفرقة من الفرق الداخلة في قوله - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -: "وَإِنَّ هَذِهِ الأُمَّةَ سَتَفْتَرِقُ عَلَى ثَلاثٍ وَسَبْعِينَ مِلَّةً كُلُّهَا فِي النَّارِ إِلا وَاحِدَةً . . "  الحديث . 
وقد ذكر الشاطبي هذا الضابط بقوله: " إن هذه الفرق إنما تصير فرقًا بخلافها للفرقة الناجية في معنى كلي في الدين، وقاعدة من قواعد الشريعة، لا في جزئي من الجزئيات، إذ الجزئي والفرع الشاذ لا ينشأ عنه مخالفة يقع بسببها التفرق شيعا، وإنما ينشأ التفرق عند وقوع المخالفة في الأمور الكلية ؛ لأن الكليات تقتضي عددًا من الجزئيات غير قليل . . . . ويجري مجرى القاعدة الكلية كثرة الجزئيات، فإن المبتدع إذا أكثر من إنشاء الفروع المخترعة عاد ذلك على كثير من الشريعة بالمعارضة، كما تصير القاعدة الكلية معارضة أيضا، وأما الجزئي فبخلاف ذلك . . . . ".
وعلى هذا فإنه يصح وصف الشخص بأنه خارجي أو من الخوارج إذا نهج منهجهم واعتقد عقيدتهم التي فارقوا بها سلف الأمة وتميزوا بها عن بقية الفرق . 
وبالنظر إلى أصول عقائد الخوارج نجد أن من أبرز ما يميزهم عن بقية الفرق أمرين هما: 
1 - تكفير مرتكب الكبيرة . 
2 - الخروج بالسلاح على أئمة المسلمين وعامتهم الذين يخالفونهم . 
ويظهر أن عقيدة الخروج بالسلاح على أئمة المسلمين وعامتهم مرتبة في الغالب على اعتقادهم كفر مرتكب الكبيرة ؛ لأن الخروج على أئمة المسلمين المخالفين لهم ناشئ في الغالب من اعتقادهم كفرهم بما ارتكبوه، والكافر لا يجوز أن يقر إماما للمسلمين، بل يجب الخروج عليه، واستبداله بغيره من المسلمين، وكذا مرتكب الكبيرة فإنه - في نظرهم - مرتد يجب قتله . 
ولذلك لما كاتب علي بن أبي طالب - رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ - الخوارج بعد حادثة التحكيم كتبوا له: ". . . فإن شهدت على نفسك بالكفر واستقبلت التوبة نظرنا فيما بيننا وبينك وإلا فقد نبذناك على سواء إن الله لا يحب الخائنين ".
ويلحظ أن قولهم بخلود مرتكب الكبيرة في النار مرتبط بحكمهم عليه بالكفر في الدنيا، وهذه العقيدة - أعني خلود مرتكب الكبيرة في النار يوم القيامة - يشاركهم فيها المعتزلة، فليست من خصائصهم . 
وكذلك عقيدة سب بعض الصحابة - رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ - أو تكفيرهم ليست من خصائص الخوارج بل يشاركهم فيها غيرهم كالرافضة مثلا على اختلاف بينهم في أعيان بعض المسبوبين . 
وأما قولهم بتجويز الإمامة في غير قريش فهي مسألة فرعية، ثم إنه قد وافقهم عليها غيرهم . 
والمقصود أن العقيدة المميّزة للخوارج والتي يصح وصف من اعتقدها بأنه خارجي بإطلاق، أو من الخوارج باعتبارها فرقة لها أقوالها المعروفة عند كتاب المقالات هي تكفير مرتكب الكبيرة والخروج على أئمة الجور في نظرهم .ا.هـ


وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم
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